

Такой известности не позавидуешь

Снижение доступности медицинской помощи вызывает возмущение населения

2

Над Грецией нависла тень «чёрных полковников»

Афинская молодёжь неоднократно пыталась прорваться к зданиям парламента и правительства

3

«За нами дело справедливости»

Великий Ленин адресуется с наказом к нам, членам КПРФ, к партии, которая провозглашает себя наследницей большевизма

4

Мы выступаем не за смену воров, а за смену системы

В последние дни нас захлестнула волна соперничающих демагогических уловок. Одни ратуют: «Свободу Навальному», «идите под дубинки власти ради него». Другие призывают не обращать внимания на коррупцию и слитость вокруг власти.

Навальный зовёт нас и наших детей под дубинки полиции. Но что он предлагает, кроме защиты своих интересов? Ничего. Он говорит о «дворце Путина». Но разве Путин не выражает интересы 100 семейств, которые в условиях кризиса и пандемии увеличили свои богатства? Обличая роскошь Путина, он не обличает роскошь сотен и тысяч других дворцов, яхт, поместий и прочего богатства, приобретённого российскими олигархами за счёт дешёвой рабочей силы рядового труженика.

Война Путина и Навального — это просто война разных групп капитала. И, как любая война, нам, простым людям, она ничего хорошего не сулит. От смены фамилий во власти суть системы не меняется.

Мы выступаем не за смену воров, а за смену системы, которая их порождает. Мы выступаем за честное, справедливое, социальное общество. Наша борьба — это борьба за права трудящихся, а не миноритариев капитала.

КПРФ — единственная в России партия, чьи политические дела и законодательные инициативы отвечают интересам каждого человека труда. И цель КПРФ неизменна: на основе опыта СССР, его лучших достижений совершить коренной разворот России на социалистический путь развития.

(Из обращения Общественного движения «Всероссийский женский союз — «Надежда России» к российским женщинам).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№8 (31068)

16+

28 января 2021 года

Цена свободная

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



Частник «скорой» не товарищ

Работники «скорой медицинской помощи» Нижнего Тагила к приезду в их город губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева провели пикет.

ДЕЛО в том, что все они негативно относятся к запланированному переходу «скорой» на аутсорсинг, то есть передаче части своих функций другой организации. По их мнению, если в «неотложку» придёт хозяйничать частник, то он не только уволит многих необходимых сотрудников, но и развалит всё дело.

— Я хочу добиться ответов. Почему стоимость предлагаемого контракта самая высокая в России? Зачем в условиях пандемии менять автопарк на новые автомобили, если они и так новые? Почему услуга измеряется в машино-

часах, если она медицинская? — объяснил смысл акции водитель «скорой», член профсоюза медработников «Действие» Михаил Смольников (на снимке).

Ранее медики «скорой помощи» Нижнего Тагила обращались к президенту России с просьбой проверить законность перехода на аутсорсинг. Однако администрация главы государства продлила срок рассмотрения их обращения для изучения документов областного минздрава. Ответ должен прийти не позднее 15 марта.

Юлия КОЛТЫНБЕРГ.

Вместо помощи — разговоры

Серию пикетов в Ростове-на-Дону начали проводить обманутые дольщики перед зданием правительства области, требуя от властей помощи в решении проблем пострадавших от самовольного строительства.



пострадавших от самостроев граждан.

По её словам, относительно анонсированного властями законопроекта о мерах поддержки для пострадавших от самовольного строительства «пока никаких серьёзных, конструктивных движений нет, всё только в процессе разговоров».

На юге России, как и в целом в стране, проблема защиты прав участников долевого строительства остаётся актуаль-

ной. Известны случаи обмана дольщиков в Волгограде, Краснодаре и Ростове-на-Дону, а также в Дагестане и Кабардино-Балкарии. Они пытаются с помощью пикетов, голодовок и судов добиться правды и если не обещанную квартиру получить, то хотя бы вернуть часть вложенных средств.

По сообщениям информантов.

Фото с сайта kavkaz-uzel.eu.

Зажигательный снаряд российского «майдана»

26 января пленарное заседание Государственной думы началось с выступлений представителей фракций. Лидер коммунистов Геннадий Зюганов вышел на парламентскую трибуну, чтобы предостеречь граждан страны от втягивания в либеральную рващину, стремительно раскручиваемый сегодня в России зарубежными силами.

АНАЛОГИИ напрашивались сами собой. Геннадий Андреевич напомнил о событиях на Украине: «В 2014 году мы большой группой депутатов выезжали на сочинскую Олимпиаду. Но я был вынужден срочно покинуть Сочи на военном самолёте для того, чтобы обеспечивать меры спасения наших ребят, которых в этот момент расстреливали, арестовывали, избивали в Киеве. Мы хорошо знаем, как поджигали офисы Компартии Украины и избивали до полусмерти её руководителей. Мы были вынуждены вывозить их из госпиталей и лечить в России».

Затем эта трагедия повторилась и в других регионах на постсоветском пространстве. Минувшим летом попытка реализовать похожий сценарий была предпринята в Белоруссии. «Мы прекрасно знаем, с чего всё это начинается и как организуется», — заметил Геннадий Зюганов. — Кстати, почти у всех участников киевского «майдана» потом была наркотическая ломка, так как им давали соответствующее пойло. То же самое было в Южной Осетии, когда грузинские силовики со стеклянными глазами под руководством американских генералов первым делом перебили наших миротворцев и расстреляли 49 школ из 50».

«Вы видите, что ваши «партнёры» с Запада решили лоб в лоб столкнуться с нашей страной», — обратился Г. Зюганов к «партии власти». — Вопрос не в Навальном. Это лишь «зажигательный снаряд», который подготовили и заслали сюда для того, чтобы подпалить у нас собственный «майдан» и сломать

российскую государственность». Из событийных выводов, считает Г. Зюганов. Ту ситуацию, которая сложилась сегодня в нашей державе, лидеры парламентских фракций намерены обсудить на встрече с президентом.

Лидер КПРФ подчеркнул, что торговать и развивать отношения нужно со всеми странами. Он обратил внимание на слова Председателя КНР Си Цзиньпина на открытии форума в Давосе, который сказал, что мы входим в очень опасную политическую и экономическую ситуацию. И даже Китай, с его гигантской экономикой, хотя и прибавил два с лишним процента, испытывает огромные перегрузки. Финансово-экономический кризис и последствия пандемии коронавируса можно одолеть лишь общими усилиями, при условии разумной солидарности государств. «Мы полностью поддерживаем эту точку зрения», — заметил лидер российских коммунистов. КПРФ и Компартия Китая подписали соответствующий меморандум, который сегодня успешно реализуется.

«Для американцев мы не были и не будем партнёрами» — это убеждение лидера КПРФ основано на знании исторических фактов. 28-й президент США Вудро Вильсон ровно через два месяца после установления Советской власти объявил нашей стране войну. Он выступил в сенате и сказал, что России надо разделить на двадцать частей и приватизировать по кускам. Вслед за этим США вмешались в войну против России на стороне Антанты.

Затем пришёл Рузвельт, который понял, что Советская страна уникальна. Он прислал сюда своих экспертов и договорился с советским руководством о взаимодействии. Но прахитный класс США почувствовал его симпатии к СССР, и Рузвельт не дожидаясь победы во Второй мировой войне.

Джон Кеннеди выступил за партнёрские отношения с Советским Союзом. А Ричард Никсон подписал с нами соглашение. В результате Кеннеди отстрелили, а Никсона отстранили от власти через импичмент.

Рейган назвал СССР «империей зла». И Джо Байден, ещё даже не вступив в должность президента, объявил Россию врагом номер один.

В тех репортажах, которые были показаны в минувшее воскресенье в программе «Вести недели» (один из них — о криминальной группе по распилу леса, организованной бывшим губернатором Кировской области Н. Бельх, куда входил и А. Навальный), упущен один, самый главный, сюжет, считает Г. Зюганов: каким образом «навальнятины» готовили в лабораториях за кордоном и непосредственно у нас в стране.

Красноречивым эпизодом здесь могут выступать выборы московского мэра в 2013 году. Кандидатом от КПРФ на них был Иван Мельников, талантливый человек, опытный депутат, обладающий прекрасной научной подготовкой. Команда И. Мельникова предложила программу «От города проблема к городу успехов». И когда власти увидели, что нашего кандидата активно поддерживает население, срочно притиснули Навального.

«Ко мне пришли руководители районов и говорят: «Геннадий Андреевич, что это за сумасшедший дом? «Партию власти» заставляют собирать подписи за Навального!» — рассказывал Геннадий Андреевич. — Я стал уточнять, и

выяснилось, что отмашка поступила из Кремля. Тогда Навальный под руководством «партии власти» и при поддержке одной из башен Кремля собрал в Москве 1 миллион 800 тысяч голосов. А ведь, чтобы свергнуть любую власть, достаточно вывести на улицы 200 тысяч активных бойцов».

Три телеканала сопровождали операцию по возвращению Навального в Россию. Геннадий Зюганов, проходивший службу в спецподразделении, убеждён: используются чисто фашистские приёмы, когда на беспорядки провоцируют юнцов.

«У нас всё будет сложнее и хуже, чем в Белоруссии», — заметил Г. Зюганов. — Там батьку не предали ни силовики, ни трудящиеся. Мы его также поддержали».

Лидер Народно-патриотического союза Геннадий Зюганов обратился к председателю Государственной думы с предложением провести закрытое заседание Совбеза и обсудить сложившуюся обстановку. «На улице не случайно вышли работяги, которые недовольны этой жизнью», — подчеркнул он. — Они продолжают нищать и терять работу. Вышли они совсем не за Навального, а с протестом против тупикового социально-экономического курса. Вышли на улицу пацаны, у которых отняли возможность полноценно учиться. Из учебных программ вырвали и Павку Корчагина, и «Молодую гвардию». Но зато включили туда антисоветчика и фальсификатора Судьяницына, который много лет занимался идеологической подготовкой разрушения СССР».

В нынешней ситуации сталкивать людей лбами особенно опасно. Антисоветчики не прекратили своих злобных нападков на Сталина. Но Сталину хватило ума и железной воли для того, чтобы сплотить страну на фоне прихода к власти в Германии. Сталин помирился с казаками, с кулаками, с интеллигенцией, извинился перед священниками, заметил Зюганов. А нынешняя власть не может даже договориться с левым флангом, который настойчиво и уверенно защищает и защищает державу.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

ВЗГЛЯД С УЛИЦЫ «ПРАВДЫ»

Ненависть поклонников капитала к Ленину общеизвестна. Что только не предпринималось ими с целью извращения и прищипки великой исторической личности! Но эта мерзость по отношению к гениальному вождю трудящихся, учинённая в «лихие 90-е», стала одной из самых вопиющих.

НЫНЕШНИЙ так называемый «Московский комсомолец» недавно опять напомнил про неё, почитательно назвав «знаковым проектом». Приводит и официальное название — «Мавзолей: ритуальная модель». А вот как буржуазная газета рассказывает о происшедшем в столичной галерее «Дар»:

«Во время акции художники предложили посетителям

съесть 80-килограммовый бисквитный торт в виде Ленина, лежащего в гробу. Тем самым сделав каждого участника и творцом ритуальной арт-действ. Акция получила серьёзный резонанс...»

Ещё бы! И в самом деле, «одни ругали её, другие смеялись, третьи злорадствовали». Во мне-то до сих пор остаётся чувство невероятного шока, возникшее тогда перед телеэкраном, а теперь вновь обострённое напечатанным в газете. Ведь жуть жуткая на снимке. Люди разных возрастов (даже дети!) теснятся вокруг Ленина-модели над «телом» официанты с ножжами, и отрезанные куски тут же смачно поедаются. Газетная подпись гласит: «Попробуй Ленина на вкус».

Завлекательно? Нет, для меня — гадко, отвратительно, постыдно. И, уверен, далеко не только для меня! Это какая-то чудовищная патология, и нормальному человеку вряд ли иначе такое воспримет.

Зачем же вспомнили? Чтобы по прошествии времени покаяться и гадость назвать гадостью?

Что вы, у ленинцев всё наоборот. Публикация «МК», о которой идёт речь, не покаянная, а восторженная, и посвящена она владельцу галереи «Дар». Как раз тому, кто устроил этот скандальный «поедание вождя». А повод вспомнить этого устроителя и возвести его на пьедестал почитания обозначен в газетном заголовке: «Тарабаров ушёл к Ленину».

Итак, Сергей Тарабаров. По представлению «МК» — «один из первых российских галеристов и главный пропагандист наивного искусства был смелым, талантливым и неординарным человеком». Или вот ещё: «Он был человеком глубоко мыслящим, имеющим жёстко устоявшуюся систему взглядов на жизнь и искусство, уверенный в своей правоте».

А Ленин? Оказывается, «актуальность его прошла и перешла в разряд истории искусства». Так решил Тарабаров. То есть в соответствии с этим его выводом «Ленин-торт на исходе XX столетия пересматривал феномен фигуры Владимира Ильича — из культовой исторической личности он превратился в культурный код».

Как же им, врагам Ленина, хочется, чтобы утратил он свою особую актуальность и значимость! На всё ради этого готовы пойти. Если получится выигранным, могут даже поставить галериста вровень с народным вождём. Дескать, «Тарабаров сейчас там, где бродят неисчислимые толпы предков, среди которых можно встретить Сократа, Вольтера, Ленина... и даже поковырять им головой и перекинуться парой слов».

Но Ленин всё-таки и сейчас жив. В отличие от Тарабарова. Более того, согласно поэту, Ленин «живеет в нас, разрезав, как торт», — не получилось. Будем уверены: не получится и впредь!

Виктор КОЖЕМЯКО.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

ВТОРУЮ неделю продолжаются массовые акции протеста студентов и профессорско-преподавательского состава Университета Филиппин (УФ), возмущённых отменой министерством обороны пакта 32-летней

давности, запрещающего полицию и солдатам входить в любой из кампусов государственного университета Филиппин (УФ), возмущённых отменой министерством обороны пакта 32-летней

всей стране, уже давно считающейся оплотом студенческой активности. Особое место занимает главный кампус в Дилимане в Кесон-Сити, где в 1971 году студенты, недовольные повышением цен на нефть, захватили власть и

создали «Дилиманский коммуну», в течение восьми дней противостоявшую полицейским и военным. Сегодня именно здесь проходят основные демонстрации возмущённых отменой договора с силовиками.

Как заявил министр обороны Дельфин Лоренцана, соглашение, запрещающее полиции и военным входить в кампус, «устарело», поскольку за время его действия УФ превратился в «рассадник экстремизма», «улей коммунистических агентов», где вербуют новых членов для вооружённой повстанческой Новой народной армии, воюющей с правительством.

В свою очередь Фердинанд Манегдег, декан инженерного колледжа УФ, состоящий в братстве «Авангард АП», члены которого прошли военную подготовку в качестве армейских резервистов, подчеркнул, что любые обвинения, предъявляемые Лоренцаной университету, сначала нужно доказать в суде. «Коммунистическое мышление не

противоречит закону, — заявил один из влиятельнейших преподавателей вуза, добавив, что выгонит любого солдата, пыгающегося проникнуть в его колледж без судебного приказа. — Независимое от того, выступаете вы

против правительства или нет, это не повод для того, чтобы военные вошли в класс. Это касается не только УФ, но и других университетов: академическая свобода должна распространяться на все вузы».

Беспорядками охвачены и крупные города Израиля, где власти в ходе третьего lockdown усиливают защитные меры, опасаясь британского штамма COVID-19. Своё недовольство яростно выражали представители

ультраортодоксальных еврейских общин в Ашдоте и Иерусалиме, вступившие в схватку с полицией. Вопреки предписаниям властей протестующие открывают свои религиозные школы. На протяжении всей пандемии ультраортодоксы нарушают санитарные правила, призванные предотвратить распространение коронавирусной инфекции: не носят маски, проводят свадьбы и похороны с большим числом присутствующих. Неудивительно, что на ультраортодоксальную общину, составляющую лишь 10% населения страны, приходится более трети случаев инфицирования.

Фото Рейтер.



Филиппины



Израиль

ISSN 0233-4275
9 1770233 427776 21008

Постановление XIII (январского) 2021 года пленума Центрального Комитета КПРФ

О задачах информационно-пропагандистской работы КПРФ в условиях современной гибридной войны

В мире происходят необратимые перемены. Планета входит в полосу потрясений, невиданных с первой половины XX века. На фоне пандемии коронавируса резко обострился мировой кризис. Справиться с ним империалистические центры не в состоянии. В XX веке ими развязаны две мировые войны. Теперь отрабатываются тонкости войн гибридного характера.

Не отказываясь от когноружия, экономического и политико-дипломатического давления, глобалисты всё активнее сопровождают свои действия масштабной информационной агрессией. Под присущие капитализму механизмы манипулирования общественным сознанием подведены новые технологические возможности. **КПРФ обязана ответить на острые угрозы и создать действенные механизмы пропаганды в этих условиях.**

В XXI веке империализм окончательно обрёл форму глобализма. С опорой на местных либерал-предателей транснациональный капитал подчиняет своей воле важнейшие государственные институты формально независимых стран. Их установки транслируют крупнейшие СМИ. Формируется всепроникающая информационная сеть, через которую решается задача интеллектуального и духовного порабощения человечества.

Сущность капитализма становится открытостью и циничностью. Ранее, чтобы выдержать конкуренцию с СССР, мировой олигархия прихотливо имитировала «капитализм с человеческим лицом», признавая право на труд и вводя социальные гарантии. Затем они были свернуты. В результате даже ведущие капиталистические государства не нашли убедительного ответа на вызов коронавируса. Все увидели растерянность власти и беспомощность систем здравоохранения Запада перед эпидемией. Позли вниз ведущие экономики мира. Нищали и паниковали миллионы людей. И только Китай обеспечил рост, вновь доказав преимущества социализма.

Но информационная машина глобалистов продолжает сеять ложь о «пороках» социализма и оправдывать капиталистическую реальность с массовым обманом и вымиранием. Только русских за годы «реформ» стало меньше на 20 миллионов, украинцев — на 10 миллионов.

Несмотря на угрозы стране, российская власть не намерена наращивать инвестиции в национальную экономику и социальную сферу. Она замораживает гигантские финансовые резервы и молча взирает на то, что триллионы рублей выводятся олигархами за рубеж. Безнаказанность этих господ позволяет им баснословно богатеть. Их суммарное состояние достигло уже 33 триллионов рублей, что эквивалентно размеру полутра федеральных бюджетов.

Россия вновь превращена в слабое звено мировой капиталистической системы. Она переживает падение экономики, рост безработицы, кризисные явления в науке, образовании и медицине, давление извне. Вызовы требуют мобилизации сил и ресурсов, сплочения общества на основе идеи справедливости, суверенитета и возрождения страны. **Но проводимый курс всё больше раскалывает общество, обрекая его на вопиющее неравенство.**

Ложь для удержания своей власти империалисты использовали всегда. В XXI веке провокации поставлены на принципиально новую основу. К газетам, журналам, телевидению добавились интернет и социальные сети. Последние способы доказали, что глобалистские СМИ способны наносить жесточайшие удары даже по президенту США. Создается особый механизм манипуляции и искажения реальности. С его помощью империалисты бьют и по национально ориентированной буржуазии, и по левопатриотическим силам.

Ранее от подобных методов пострадали Прибалтика и Украина, Грузия и Армения, Молдавия и Киргизия. Недавние протесты в Белоруссии направлялись через социальные сети из зарубежных центров в Польшу и Литву. Сред-

ства массовой коммуникации в руках глобалистов превратились в главный рычаг осуществления «цветных революций». Особая роль при этом отводится «пятой колонне».

Целью в отношении России, как и в период борьбы с СССР, является уничтожение единого и независимого государства. При этом замена правительства умеренных либералов на их экстремистские зараженные идеологией не выведет Россию из кризиса, а только усугубит ситуацию. Следствием станут введение прямого управления со стороны глобального капитала, дальнейшая распродажа госсобственности, полная утрата конкурентоспособности страны, массовая нищета и ускоренное вымирание. Углубление системного кризиса гарантировано. Неизбежны всплеск злостного антикоммунизма и репрессии против левопатриотических сил.

После разрушения СССР капитализм стал ещё жёстче и аморальнее. Глубокий кризис системы очевиден. 60% жителей планеты убеждены, что капитализм приносит вред. Либерально-спекулятивная модель безнадёжна. Прелюдие капитализма — ключевое условие выживания человечества, сохранения и развития его гуманистических основ. Мировая политическая борьба всё острее разделяет её участников на сторонников социализма и капитализма. Цель КПРФ — **ниспровержение господства буржуазии, переход власти в руки трудящихся и возвращение России на путь социалистического развития.**

Антикризисная программа КПРФ получила поддержку на Орловском международном экономическом форуме. Её положения подкреплены законопроектными инициативами, возрождением села, поддержке «детей войны», справедливой шкале подоходного налога, снижении возраста выхода на пенсию, защите материнства и детства, выплатах тем, кто потерял работу из-за эпидемии коронавируса.

Власть паразитирует на советском наследии: от скважин, газопроводов и вооружений до результатов Победы во Второй мировой войне. Но в социальном-экономическом и духовном смысле существующий режим выступает полным антагонистом советской эпохи. На неизменное народное уважение к ней власть отвечает непрерывной антисоветской пропагандой. Тотально навязывается белогвардейская версия истории. Всё это категорически не согласуется с поправками в Конституции РФ о защите исторической правды и сохранении памяти предков.

Информационная война есть острейший компонент классовой борьбы труда и капитала. Чтобы победить в борьбе за социализм, нужно научиться побеждать на поле острых и безжалостных информационных битв. Развитие цифровых технологий придало им небывалый размах. Анти-советская и антироссийская пропаганда стала важнейшим фронтом гибридной войны.

СМИ КПРФ призваны играть роль передового знамени в классовой борьбе. Это ценный опыт партийной печати нужно беречь, использовать, развивать. В «Правде», выполняющей роль теоретического органа, выступают руководители КПРФ и лучшие левые публицисты. Газета даёт информацию о забастовочной борьбе, выпускает страничку «Рабочий фронт», освещает деятельность **Всероссийского штаба протестного движения**, сообщает «Адреса сопротивления». Важным элементом партийной пропаганды стали **спецвыпуски информационного бюллетеня «Правда».**

В регионах традиции партийной журналистики развивают газеты: «Красный путь» омских коммунистов, «Ломосковская правда», новосибирская «За народную власть», иркутское «Приангарье» и многие другие.

КПРФ имеет целый набор средств влияния на массовое сознание — партийную печать, народную «Советскую Россию», интернет-сайты. Уверенно встал на ноги телеканал «Красная линия». Идёт работа в социальных сетях.

Но ни один из инструментов пропаганды не вытесняет другие в информационной борьбе. Следует использовать все способы донесения позиции партии до граждан, наращивать эффективность этой работы.

Несмотря на бурное развитие социальных сетей более 70% населения страны получают информацию из телевизора. **Потенциальная аудитория «Красной Линии» достигла 36 млн зрителей.** Важнейшей задачей является увеличение доли реальных зрителей в их общем объёме. Для этого требуются увеличение информационного контента, введение прямого эфира и продвижение канала. Ситуация в целом требует увеличения производства собственной продукции и расширения производственной базы.

В социальных сетях КПРФ уверенно конкурирует за лидерство с «Единой Россией» среди партий, представленных в Государственной думе. Успешно развиваются официальные ресурсы партии. За прошлый год динамика подписки на них увеличилась в 4 раза. Стратегия развития аккаунтов КПРФ категорически исключает технологию накрутки подписчиков. Цель — органичный прирост качественной аудитории.

Наиболее активны в сетях региональные комитеты: **Карачаево-Черкесский, Карельский, Коми, Северо-Осетинский, Вологодский, Алтайский крайовой, Краснодарский, Оренбургский, Новосибирский, Иркутский, Кировский, Липецкий, Ростовский, Ульяновский, Московский городской и Севастопольский.**

Противостоят нашим оппонентам в сети — и власти, и «несистемным либералам» — с ресурсной точки зрения сложно. Но у КПРФ есть свои возможности: **большой актив и широкая региональная сеть.**

Партия создала хороший потенциал для ведения пропагандистской работы. Однако подходы к ней важно продолжать совершенствовать. Растут требования к информации, к её качеству, формату и особенно оперативности. Это ставит новые задачи мобильности и технологичности вооружённости. Необходимы кадровые ресурсы и технические мощности, которые резко расширяют возможности наших СМИ.

Созрела необходимость создания центра сбора и обработки информации, формирования её целостного потока, производства контента для снабжения всех партийных ресурсов. При наличии такого механизма можно быстро варьировать тематику информационного потока в зависимости от политической ситуации, формировать повестку дня. В основе этой плановой работы должны лежать календарь жизни страны и деятельность партии. Важнейшая задача — формирование образа будущего, пропаганда программы вывода страны из кризиса.

Пленум ЦК КПРФ постановляет: Президиуму и Секретариату ЦК КПРФ, региональным и местным комитетам партии максимально широко сочетать все формы агитации и пропаганды. Противостоят гибридным технологиям информационной войны капитала против трудящихся. Нарачивать кадровые и технические возможности партийных СМИ. Усилить пропаганду программных установок КПРФ.

Деятельно объединять лучшие прогрессивные, творческие, патриотические силы страны. Беречь и сохранять интеллектуальное и культурное достояние многонациональной России, вершиной которой стала великое интернациональное братство советских народов.

Центральным и региональным партийным СМИ в условиях острого идеологического противостояния и гибридной войны культивировать в среде партийных журналистов потребность всестороннего теоретического анализа современности. Раскрывать характер противоречий капитализма в России и мире. Исследовать состояние коммунистического движения и опыт социалистического строительства в Китае, Вьетнаме, на Кубе.

Настойчиво расширять пропаганду

Антикризисной программы КПРФ. Расказывать о парламентской и внепарламентской работе партии. Обеспечить информационное сопровождение подготовки к XVIII съезду КПРФ и выборов в Государственный думу.

Средства массовой информации КПРФ и ответственным за организацию работы в социальных сетях на всех уровнях всемерно способствовать расширению круга союзников и сторонников КПРФ. Показывать классовую и демократическую сущность **Левопатриотического Народного фронта.** Поддерживать и освещать деятельность **Комитета защиты от политических репрессий.**

Раскрывать неприемлемость стратегических либо ситуационных союзов левопатриотических сил с неолиберальным флангом российской политики, как представляемым в органах власти, так и стремящимся овладеть простыми настроениями.

Партийным комитетам всех уровней и средствами массовой информации КПРФ энергичнее разоблачать проявления антикоммунизма и русофобии. Продолжать решительную борьбу с фальсификациями истории. Пресекать поток антисоветской и русофобской пропаганды. Использовать для этого весь пропагандистский арсенал партии и право законодательной инициативы в парламенте.

Президиуму ЦК КПРФ исходить из задач формирования единого и хорошо структурированного потока новостей в партийных СМИ. Обеспечить условия для перехода телеканала КПРФ «Красная Линия» на вещание в прямом эфире.

Заместителю Председателя ЦК КПРФ **Новикову Д.Г.** представить в Президиум Центрального Комитета предложения по созданию Информационного центра партии с функциями информационного агентства. В качестве целей его создания предусмотреть сбор и обработку актуальной информации, производство новостей, формирование целостного «портрета партии», создание новостных поводов и поставку контента партийных СМИ в ежедневном режиме.

Секретариату ЦК КПРФ активнее выявлять и поддерживать перспективные инициативы членов и сторонников партии по работе в интернет-пространстве и социальных сетях, по расширению влияния партийных СМИ на общественное мнение.

В целях повышения эффективности партийных СМИ и повышения их роли в пропагандистской и контрпропагандистской работе КПРФ подготовить и провести Форум партийных журналистов (**Новиков Д.Г.**). Теснее координировать действия центральных и региональных СМИ КПРФ. Вести в ежедневную практику проведение совещаний их редакторов.

Центру политической учёбы ЦК КПРФ (**Аниховский С.Э.**), Рабочей группе по продвижению КПРФ в социальных сетях (**Музаев М.С.**) шире внедрять обучающие программы по работе в сети Интернет. Формировать разветвлённое сообщество квалифицированных администраторов цифровых ресурсов партии.

Региональным и местным комитетам КПРФ настойчивее формировать сеть корреспондентов телевизионного канала «Красная Линия», газет «Правда» и «Советская Россия», сайта **KPRF.RU**, журнала «**Политическое просвещение**». Содействовать расширению числа их читателей, зрителей, авторов и экспертов.

Комитетам КПРФ всех уровней, редакциям партийных СМИ, РУСО (**Никитчук И.И.**), ЛКСМ РФ (**Исаков В.П.**), «ВЖС — Надежда России» (**Останина Н.А.**) активно использовать гражданско-патриотическое звучание таких исторических дат, как **80-летие начала Великой Отечественной войны, 800-летие со дня рождения Александра Невского, 200-летия со дня рождения Н.А. Некрасова и Ф.М. Достоевского, 125-летие со дня рождения Г.К. Жукова, 60-летие космического полёта Юрия Гагарина.**

Контроль за исполнением Постановления возложить на Президиум ЦК КПРФ.

Г.А. ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ.

ПАМЯТЬ

Поклон земляков учёному-герою

Заслуженный деятель науки РСФСР профессор Николай Иванович Маккаевец по основному своему занятию был учёным-географом, но в его жизни столько героического, что она может служить примером для всех последующих поколений. Именно поэту земляки Маккаевца — жители Бортовского сельского поселения установили мемориальную доску в его честь на здании местной школы.



Вот она, Доска памяти.

С УДЬБА Маккаевца типична для советской молодёжи 1920–1930-х годов, которая стремилась к знаниям, к труду на благо Родины и во имя этого предельно все препятствия, её не останавливали никакие трудности. Об этом говорили на митинге, посвящённом открытию мемориальной доски, собравшиеся бортовские краеведы — краевед Г.С. Ложкина, депутат Государственной думы РФ пятого созыва В.Д. Хахичев, учитель С.А. Сизова, школьница Ангелина Иванова.

Инициатива установки мемориальной доски принадлежит штабу по сохранению памяти земляков-героев, в который входят бортовские краеведы, работники культуры, общественники (председатель А.И. Санин), а также коллективу Алёшинской школы (директор М.С. Новиков). Они провели большую работу по изучению биографии крупного учёного, ветерана Великой Отечественной войны Н.И. Маккаевца, занялись с учёными МГУ, с родственниками Николая Ивановича. Штаб нашёл деньги на изготовление доски, её автором стал известный орловский скульптор Алексей Рывкин.

В 1926 году Коля Маккаевец окончил семилетку в селе Бортовое. Рассказывают, что ещё по окончании первого класса учительница подарила ему книгу с пророческой надписью: «Дорогому Коле Маккаевцу — будущему профессору географии». Среднее образование сельский паренёк получил в Орле и поехал в далёкий Ленинград, где поступил на

географический факультет университета. После окончания учёбы — сразу в экспедицию, в Кызыл-Орду (Казахстан), где он работает в качестве почвовода и гидролога. Потом экспедиция в Крым, на Северном Кавказе, в Прикаспии, в Бурят-Монголии.

В Ленинград он возвращается учёным с огромным практическим и теоретическим багажом. Его приглашают читать лекции в Ленинградский педагогический институт имени А.И. Герцена, он пишет научные статьи, готовит кандидатскую диссертацию, дело за защитой. Но тут началась война, и Николай Иванович, несмотря на имеющуюся бронь, уходит в ополчение. Ему после краткосрочной подготовки присваивают звание младшего лейтенанта и назначают командиром взвода в погранотрядом батальоне. Батальон строит переправы в районе Невской Дубровки, где Красная Армия пытается прорвать блокаду Ленинграда.

Но в осаждённом, голо-



Импровизированный президиум сельского торжества.

дающем Ленинграде научная жизнь не прекращается, и во время однодневного отпуска Маккаевец на заседании учёного совета ЛПИ защищает кандидатскую диссертацию. А утром — опять фронт. Немцы отчаянно бомбят строящиеся переправы, и в начале марта 1942 году Маккаевец получает тяжёлое ранение и контузию. После операции его в июле по Дороге жизни отправляют в эвакуацию в Красноярск, а в августе он как инвалид 1-й группы демобилизуется из армии и награждается медалью «За оборону Ленинграда».

Вы думаете, что Маккаевец стал пользоваться льготами для инвалидов? Нет, путём усиленной работы над собой восстанавливает силы, здоровье и снова едет в научно-исследовательские экспедиции! А после окончания Великой Отечественной войны учёный Маккаевец включается в реализацию сталинского плана преобразования природы, результатом которого должна быть победа над засухой. По всей стране высаживаются сотни тысяч километров лесопосадок, строятся плотины, создаются водохранилища и пруды, разрабатывается система природоохранного ведения сельского хозяйства. Всему этому нужно научное обоснование. И Маккаевец ездит с экспедициями по всей стране — от Туркмении до Сибири, от Грузии до северных рек.

В 1951 году его награждают орденом «Знак Почёта», в 1953-м он становится доктором наук, профессором Московского государственного университета. В МГУ Маккаевец проработал 30 лет. Его имя присвоено научной лаборатории в университете и двум научно-исследовательским кораблям.

Землякам выдающегося учёного прислали приветственные письма его старший сын — учёный-океанолог А.Н. Маккаевец и коллектив географического факультета МГУ, также выразивший благодарность жителям Бортовского сельского поселения за трепетное сохранение памяти об учёном. Два экземпляра книги, посвящённой Н.И. Маккаевцу, подарены коллективу школы и одному из инициаторов установки мемориальной доски — В.Д. Хахичеву. Кроме того, сотрудники МГУ прислали документальный фильм про Н.И. Маккаевца, в котором есть кинокадры 1965 года с научно-исследовательской экспедиции по реке Оби. Учёные МГУ в письме заявили, что были бы рады видеть среди своих студентов юных орловцев, земляков Маккаевца.

«Никто не забыт, ничто не забыто!» — таков девиз действий орловских коммунистов и их соратников.

Михаил ТУТЫХИН,
Орловская область.

ЧТО БОЛИТ У МЕДИЦИНЫ?

Ситуация с закрытием участковой больницы в селе Харатуна Хилокского района Забайкальского края и с созданием на её базе врачебной амбулатории вызвала возмущение населения и получила широкий общественный резонанс.

ПРИЧИНОЙ такой известности самого по себе вполне дежурного события, как закрытие участковой больницы, прежде всего являлось категорическое неприятие населением подобных преобразований, их многочисленные обращения в различные инстанции и размещение постов в интернете.

В участковой больнице оказывалась круглосуточная стационарная, поликлиническая и скорая медицинская помощь 4600 жителям Харатуны и шести прикреплённых сёл. Приём вел терапевт, акушер-гинеколог, педиатр, стоматолог. Обращались сюда за медицинской помощью и железнодорожники, проживающие в Харатуне, но приписанные к ЦРБ, расположенной на расстоянии 72 км. Дорога до районного центра, как и все межселенские, грунтовая, после осадков больше напоминает полосу препятствий. При таком отвратительном состоянии дорог, отсутствии регулярного движения какого-либо общественного транспорта оказание круглосуточной медицинской помощи в участковой больнице как нельзя лучше, по мнению населения, им подходит и соответствует принципу «приближения здравоохранения к населению».

Здание больницы было построено в 1969 году методом народной стройки, в том числе и на собранные населени-

Такой известности не позавидуешь

ем деньги. В 2014 году за счёт средств федерального бюджета провели капитальный ремонт здания. По всем показателям работы это медицинское учреждение многие годы признавалось передовым среди участковых больниц Хилокского района, а главный врач Лидия Николаевна Афанасьева, заслуженный врач РФ, по итогам конкурса, проведённого региональным министерством здравоохранения в 2019 году, получила звание лучшего руководителя ЛПУ Забайкальского края. Ровно через год, в июле 2020-го, главный врач ЦРБ расторгла с ней в одностороннем порядке трудовой договор, сообщив об этом по телефону. Такое отношение к прекрасному специалисту тоже не могло не вызвать возмущения населения. Более того, высокое звание «Заслуженный врач РФ» и стаж работы 48 лет в Харатунской участковой больнице предусматривают, как минимум, уважительное отношение к человеку и его заслугам. Однако реакция министерства на открывшемся скандале выходящего главного врача не последовало, что, впрочем, неудивительно.

Своим неэтичным, пренебрежительным отношением к людям подлила масла в огонь социального напряжения и сама госпожа министр регионального здравоохранения Анна Шангина. На встрече с жителями она открыто признала, что основанием для принятия решения региональным министерством здравоохранения о репрофилировании участковой боль-

ницы во врачебную амбулаторию с развёртыванием коек дневного пребывания являлся экономический составляющая: «Содействовать развитию Харатуны экономически невыгодно. Надо сэкономить на чём-то, предлагая сэкономить на ночёвке и питании. Переначать и поест в сюда приходят». Будучи врачом по специальности — ктати, свой взлёт из кардиолога в министр она объяснила жителям своей «уникальностью», — сегодняшний руководитель регионального министерства привела ещё более удивительное сравнение круглосуточного стационара с известным в крае гипермаркетом, подобного которому нет в Харатуне, потому что его «открылась нерентабельно».

По приказу краевого министерства участковая больница закрыта с 1 января. Какая же экономия получена от этих преобразований и как на сегодняшний день организованно оказание медицинской помощи? Было сокращено 1,5 ставки повара и 2 ставки санитарок-уборщиц. В так называемом дневном стационаре работает одна медсестра на 0,5 ставки, которая по назначению врача, ведущего приём в поликлинике, делает инъекции. Открытие такого дневного стационара, по сути, дискредитирует саму, причём оправдывая свою эффективность и жизнеспособность, технологию. Дневные стационары открывались изначально как стационарозамещающие технологии для работающих пациентов, которые могли получать лечение

без отрыва от производства. Услугами же данного учреждения сможет пользоваться только население Харатуны.

Из-за отсутствия регулярного автомобильного сообщения, отвратительного состояния дорог жители прикрепленных на обслуживающие деревень просто не в состоянии утром приезжать в дневной стационар, получать лечение, а вечером возвращаться домой. Круглосуточная медицинская помощь в центральной районной больнице в г. Хилок удалится от сел на расстояние от 35 до 100, а от Харатуны на 72 километра. Одна бригада «скорой помощи», состоящая из фельдшера и медицинской сестры и прикрепленная теперь уже к Харатунской врачебной амбулатории, на старой, неуплотнённой и неуконкомплектной машине не может своевременно и качественно оказывать всем нуждающимся медицинскую помощь. Очень сложна и непредсказуема в плане сохранения жизни пациентов, которым необходима срочная помощь, и их транспортировка в ЦРБ.

Из обращений жителей района к депутатам фракции КПРФ в Законодательном собрании края становится очевидным, что люди не понимают, почему действия региональных чиновников противоречат приказам, установкам и рекомендациям президента и правительства страны, которые должны ими неукоснительно исполняться. Противоречат они и требованиям Основного Закона нашей страны — Конституции.

Харатуна — развивающееся сельское поселение с минимальным оттоком населения по сравнению с другими сёлами. Работоспособное население трудится на предприятиях железной дороги и в лесоперерабатывающем производстве. Люди по большей части грамотные, самостоятельные. Понимают, что снижение доступности медицинской помощи приведёт к увеличению оттока граждан, и, поскольку законодательно закреплено, что принятие указанных решений по реорганизации должно осуществляться с учётом мнения жителей соответствующего сельского населённого пункта, выступают категорически против.

Фракция КПРФ неоднократно обращалась к губернатору Забайкальского края А.М. Осипову по поводу кадровой чехарды в краевом правительстве, назначения на высокие должности в правительстве края профессионально неподготовленных кадров, сообщила о массе нарушений в самой чувствительной отрасли — здравоохранении в период пандемии. Результаты не последовало, равно как и нет до сих пор реакции губернатора на ситуацию в селе.

Фракция КПРФ, все коммунисты Забайкальского края полностью поддерживают жителей Харатуны.

Юрий ГАЙДУК,
первый секретарь Забайкальского краевого комитета КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Законодательном собрании Забайкальского края.

Мировое признание

АВТОРИТЕТНЫЙ портал Futsalplanet объявил результаты голосования в самых престижных номинациях мирового мини-футбола. Этот приз можно назвать футбольным аналогом «Золотого мяча», присуждаемого лучшим футболистам и тренерам в большом футболе.



Стремительные и впечатляющие успехи мини-футбольного клуба КПРФ ознакомили специалистов по всему миру. Чемпионы России и бронзовые призёры Лиги чемпионов прошлого сезона заняли в опросе на звание лучшего клуба мира высокие пятое место.

Впереди только те клубы, которые побеждают на внутренних и международных турнирах уже целыми десятилетиями: «Барса» (778 баллов), «Манчестер Юнайтед» (609), «Интер Милан» (405), «Спортинг» (359). У МФК КПРФ — пятое место и 334 балла. В случае продолжения победной поступи нашего клуба у него есть все шансы уже по итогам текущего сезона вернуться в тройку лучших футбольных клубов планеты.

Одновременно с высоким клубным достижением специалисты отметили и ряд ведущих игроков нашей команды, а также её тренера.

Так, вратарь МФК КПРФ Альберт Цайлер занял высокое шестое место в опросе уже упомя-

нутого престижного портала на звание лучшего голкипера мира. Альберт, которому в этом году исполнится только двадцать пять, в минувшем сезоне выиграл вместе с МФК КПРФ звание чемпионов России и бронзовые медали Лиги чемпионов. В опросе Цайлер набрал 235 балла. Среди полных игроков чемпионов России и бронзовых призёров Лиги чемпионов прошлого сезона заняли в опросе на звание лучшего игрока мира, набрав 198 баллов.

И, наконец, главный тренер МФК КПРФ Бесик Зойдз занял восьмое место по итогам опроса на звание лучшего клубного тренера мира. Наш наставник набрал 213 баллов.

Особо отметим, что все успехи, достигнутые нашим мини-футбольным клубом и его игроками, были бы невозможны без постоянного внимания к его выступлениям и поддержке партии. Это было отражено и в специальном документальном фильме об успехах спортивного клуба КПРФ. Его премьерный показ состоялся в субботу, 23 января, на пленуме ЦК КПРФ и прошёл с большим успехом.

Посмотреть фильм можно на официальном сайте МФК КПРФ.

Пётр НИКОЛАЕВ.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Поздравили президента платёжками

Повышение цен на газ для населения позволяет олигархам зарабатывать сверхприбыли, не платя за одного метра газовой трубы, заявил в прямом эфире телеканала NewsOne лидер Компартии Украины Пётр Симоненко.

«В СЯ тарифная политика передана местным советам, что будет иметь серьёзные последствия с точки зрения коррупции, поскольку у нас только несколько олигархов занимают энергетикой и газовым хозяйством. Более того, при введении тарифов на поставку газа не было закопано ни одного метра трубы. Всё это сделано за счёт советского бюджета и советской системы доведения газа до конечного потребителя, который вообще не должен платить за доставку», — отметил первый секретарь ЦК КПУ и уточнил, что в условиях колоссального падения производства количество платёжеспособных производителей только уменьшается, после чего всё переключается на плечи потребителя.

«Наиболее добросовестно выплачивает платежи старшее поколение. Поэтому три шкуры лезут с наших граждан старшего поколения, чтобы исправить ситуацию, нужно вернуть государственное управление в экономике. Вопросы энергоснабжения являются ключевыми,

Заспе. Участники акции напомним, что тема «завышенных тарифов» в бывшей риторике Зеленского и его команды занимала важное место.

ДАЖЕ разыгравшаяся не погода, дождь со снегопадом, на помешала жителям Прикарпатья и Буковины вновь выйти на улицы и автопарки, чтобы выступить против тарифов на газ и электроэнергию.

Сразу в нескольких сёлах Кицманского района была перекрыта дорога. Так, в селе Не-



полоковы несколько десятков человек ходили по пешеходному переходу, протестуя против повышения тарифов на газ. На трассе национального значения Н-10 таким же образом было перекрыто движение в сёлах Оршывы и Берегомет.

В Черновцах у здания областной госадминистрации собрались сотни протестующих, которые требовали, чтобы руководство области обратилось к Верховной раде относительно снижения тарифов на коммунальные услуги. Также они просили вернуть деньги, которые переплатили за коммунальные услуги.

Во время повторной волны тарифных протестов 25 января в Харьковской области люди вновь перекрывали дороги и проводили митинги протеста (на снимке).

то успокоить возмущённых граждан, представители власти провели их в сессионный зал для дальнейшего обсуждения ситуации.

«На сегодняшний день моряк не может получить ни один документ без взятки. Такая ситуация сложилась из-за заинтересованных лиц, которые получают по 6 миллионов в месяц», — заявила организатор акции Кристина Король.

Участники протеста требовали у власти вмешаться и раскрыть коррупционные схемы. Министр инфраструктуры Владислав Криклий, комментируя акцию протеста моряков в Одессе, согласился с ними и пообещал реформировать отрасль путём внедрения автоматизированной системы тестирования моряков без участия человека-экзаменатора. **В.М.Т.**

Кризис затягивается

В начале недели молдавские фермеры устроили протест перед зданием министерства внутренних дел в Кишинёве, для того чтобы выразить недовольство возможностью ответственности, что грозит им за противоправные действия, совершённые на протестах в конце 2020 года, о которых писала «Правда».

МНОГИХ из них уже вызывали в правоохранительные органы для дачи показаний. «Фермеры пришли повестки от полиции с требованием явиться на допрос в связи с акцией протеста, проведённой у здания правительства и парламента. Требуемые деньги и помощь фермеры так и не получили, зато протоколы и штрафы — пожалуйста», — заявил участник тех событий, глава унитарной партии «Демократия дома» Василий Костюк.

Представители МВД заявляют, что во время демонстрации имели место нарушения общественного порядка, а также агрессивные действия против карabinеров и сотрудников правоохранительных органов. В полицию добавили, что если привлечённые к ответственности лица не

зидентской администрации в соцсети «Фейсбук».

Лидер социалистов, экс-президент Молдавии Игорь Додон назвал новый состав ВСБ, сформированный указом главы государства, «прямой угрозой национальным интересам и госбезопасности».

Помимо того, в стране затягивается правительственный кризис. Партия социалистов Молдавии потребовала от президента страны Майя Санду в срок до 1 февраля выдвинуть кандидата на пост премьер-министра, который вакантен с 1 января этого года, предупредив, что в противном случае республика ждёт массовые протесты. По мнению лидера ПСРМ, экс-президента страны Игоря Додона, затягивая эту процедуру, «Санду и её сообщники злоупотребляют конституционными нормами, узурпируя власть». Со своей стороны социалисты обратились в Конституционный суд с запросом о том, в течение какого времени с момента отставки премьера президент обязан предложить преемника и какая ответственность предусмотрена, если это не будет сделано.

По сообщениям информантов подготовила **Алёна ДУНАЕВА.**

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Пандемия коронавируса и введённые для её сдерживания ограничительные меры парализовали жизнь во многих странах мира, но в определённой степени облегчили задачу правительства, пытающихся в условиях общенациональных карантинных ограничений заведомо непопулярные социально-политические реформы: ведь в крайне напряжённой эпидемиологической ситуации теоретически можно не опасаться гнева населения, сидящего взаперти.

ОДНАКО, несмотря на угрозу штрафов и даже уголовной ответственности за нарушение запрета властей на массовые собрания, греческие студенты уже несколько недель выходят на улицы крупных городов, яростно протестуя против нового законопроекта о высшем образовании — плоды совместного «творчества» главы Минобразования Никки Керамеоса и министра защиты граждан Микалиса Хрисохонидаса. Наибольшее возмущение учащихся и преподавателей, принимающих участие в многочисленных демонстрациях в Афинах, Салониках, Патрах, Ханьи, Янине, вызвает пункт о введении полицейского патрулирования студенческих городков. С этой целью в стране планируется создание специальных отрядов правоохранителей численностью тысяча человек.

Выкрикивая: «Ни полиции, ни отчисления! Рук прочь от студентов!», «Внимательно слушайте, что говорит ученики о безопасности вузов!», «Вперёд, не склоняйте головы, единственный выход — сопротивление и борьба!», афинская молодёжь с транспарантами «Студенты — не преступники!» и «Долой законопроект Керамеос — Хрисохонидас!» неоднократно пыталась прорваться к зданиям парламента и правительства. Акции завершились ожесточёнными столкновениями со стражами порядка, псукавшими в ход дубинки и слезоточивый газ. Во время разгона манифестаций несколько человек были ранены.

Впрочем, реформа Керамеос — Хрисохонидаса не ограничи-

Над Грецией нависла тень «чёрных полковников»

вается лишь введением полицейского патрулирования кампусов. Законопроект, который, по мнению учащихся вузов, ущемляет их права, также предусматривает отлучение от института так называемых вечных студентов. По оценкам агентства «Рейтер», ссылающиеся на экспертный отчёт, в прошлом учебном году свой период получения знаний в учреждениях высшего профессионального образования пролонгировали — сверх продолжительности курса — 282588 учащихся греческих университетов из 668734. Согласно новым правилам, тем, кому на получение диплома со степенью отводится четыре года, для завершения учёбы предоставят ещё максимум два. Студентам, обучающимся по шестилетней программе, срок пребывания в вузе сократят до девяти лет. Новшества, как ожидается, коснутся в основном новобранцев.

Кроме того, дисциплинарные проступки студентов отныне будут трактоваться как «умышленное препятствование надлежащему функционированию учебного заведения (включая его образовательную, исследовательскую или административную деятельность) и работе его единичных и коллективных органов и служб», а также как бесперывное использование помещений и оборудования». Законопроект Керамеос — Хрисохонидаса предусматривает и использование внутренних и внешних территорий, помещений, инфраструктуры и оборудования университета без разрешения его компетентных органов.

Наказания для правонарушителей начинаются с письменного выговора, затем следуют: недопуск к экзаменам на один или несколько семестров; временный или постоянный запрет на эксплуатацию оборудования или средств обучения; временное приостановление статуса студента на срок от 1 до 24 месяцев; окончательное исключение из вуза.

Однако бурное негодование

учащейся молодёжи не произвело должного эффекта на госполю Керамеос. Она заявила о намерении незамедлительно приступить к реализации основных положений своего законопроекта: введению дисциплинарного кодекса и минимального уровня знаний для поступления в университет, привлечению силовиков для охраны вузов и ограничению количества лет, необходимых студенту для получения степени.



В свою очередь совет ректоров греческих вузов, отметив наличие проблем насилия и беззакония в университетах, призвал «необходимость в сущностной, реалистичной и эффективной законодательной инициативе по защите и охране учебных заведений». Правда, к единому мнению относительно характера и функций системы безопасности руководителей институтов прийти не удалось.

Что касается идеи введения минимального уровня знаний для поступления в вуз, то её поддержка далеко не все. Ректоры, особенно в региональных образовательных учреждениях, обеспокоены влиянием «потоплив» на приём абитуриентов. По прогнозам специалистов, вследствие такого «усовершенствования» число студентов, подающих документы в местные институты, сократится на 30 —

разовательного процесса, становится ясно: детище Керамеос — Хрисохонидаса направлено прежде всего на ограничение прав и свобод студентов, в том числе на пресечение многочисленных сидящих забастовок, часто организуемых группами учащихся и нарушающих мирное течение университетской жизни. Авторам документа явно не по душе тот факт, что со времён свержения военной хунты в 1974 году греческие вузы по сути имеют экстерриториальный статус: ведь, по мнению авторов законопроекта, это возло высшие учебные заведения в ранг государства в государстве.

Создаётся впечатление, будто в Элладе соскучились по режиму «чёрных полковников», пришедших к власти в 1967 году под предлогом борьбы с «коммуно-анархической опасностью» и для уничтожения инакомыслия практиковавших массовые политические репрессии с применением пыток. Греческим властям не мешало бы вспомнить, что огромный вклад в свержение правой диктатуры, семь лет державшей Греку в «железных тисках», внесли как раз студенты: в ноябре 1973-го в Афинском политехникуме университетские встали на защиту демократии, пошатнувшие режим, который, используя танки, жестоко подавил молодежный бунт.

В сегодняшней Греции те студенты-повстанцы почитаются как герои и мученики, именно с их выступления идёт традиция сильной университетской автономии в стране: полиция имеет право войти на территорию вуза только с разрешения институтского совета, состоящего из преподавателей и учащихся. После реформы Керамеос — Хрисохонидаса ситуация кардинально изменится, а потому невольно возникает вопрос: «Над Элладой вновь нависла тень «чёрных полковников»?»

Елена МОРОЗОВА.
Фото Рейтер.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Даёшь сто процентов!

Более двухсот рабочих компании «КМК Мунай», разрабатывающих нефтяное месторождение Кожиде в Темирском районе Актобинской области Казахстана, объявили забастовку.



УТРОМ 25 января должна была состояться перемена вахты и 120 нефтяников должны были вернуться домой. Однако в первой половине дня они собрались на производственной базе и потребовали повышения заработной платы, улучшения нормальных условий в общежитиях. Один из них, оператор нефтегазового производства 4-го разряда, попросивший не называть его имя, заявил, что в месяц на руки получает 155 тысяч тенге (чуть менее 370 долларов по текущему курсу).

— До полудня нас было около сотни человек, — рассказывает оператор. — Вскоре к нам присоединились рабочие второй вахты. Сейчас нас собралось более двухсот человек. Мы требуем увеличить нам заработные платы на сто процентов! Работа тяжёлая, а зарплата незначительная. Вы верите, что в крупной компании, у которой в Темирском районе имеется 360 нефтяных качалок, средний размер заработной платы составляет 160 тысяч тенге?

По словам бастующих, в августе прошлого года заработная плата рабочих «КМК Мунай» была увеличена на 33 процента. Несмотря на это, есть и такие, кто получает по 120 тысяч тенге, в зависимости от специализации и разряда.

После требований рабочих на месторождение Кожиде на переговоры с бастующими прибыли представители компании «КМК Мунай» областного и районного акиматов.

«По поручению акима области Ондасуна Уразалина создана комиссия, её возглавляет замакима области Салимгерей Бекбергенов, — сообщили в облакimate. — В комиссию вошли руководители управления по инспекции труда, управления индустриально-инновационного развития, представителя акимата Темирского района, где находится месторождение, и прокуратуры района».

По сообщениям информантов. Фото Diarazon.kz.

на месторождение Кожиде на переговоры с бастующими прибыли представители компании «КМК Мунай» областного и районного акиматов.

«По поручению акима области Ондасуна Уразалина создана комиссия, её возглавляет замакима области Салимгерей Бекбергенов, — сообщили в облакimate. — В комиссию вошли руководители управления по инспекции труда, управления индустриально-инновационного развития, представителя акимата Темирского района, где находится месторождение, и прокуратуры района».

По сообщениям информантов. Фото Diarazon.kz.

Провалы прикрывают демагогией

Ушедший год развернул движение экономики Таджикистана вправо. В стране возобновились веерные отключения электроэнергии, вырос уровень бедности. Этим не преминули воспользоваться зарубежные доноры, навязывающие республике программу неоллиберальных реформ.

С БОЛЬШОЙ неохотой признают таджикские власти наличие в стране серьёзных проблем. Наружу выстраиваемый пропагандистской машиной образ «мудрого руководства», недавние факты до последнего момента замалчиваются, а когда замалчивать больше не получается, в ход идут различные механизмы манипуляции сознанием. Так было со вспышкой коронавирусной инфекции. Наличие случаев заражения республика признала одной из последних в мире, но и после этого официальная статистика вызывала много вопросов. В отличие от многих других стран, в ней не включаются случаи внебольничной пневмонии, хотя начиная с марта Таджикистан переживает резкий всплеск этого заболевания.

То же самое касается других трудностей. По утверждению правительства, рост экономики в 2020 году замедлился, но всё равно превысил 4 процента. Независимые источники говорят об увеличении ВВП максимум на 2 процента, да и достигнуто это благодаря таким мерам, как многократное увеличение вывоза золота и драгоценных камней. В общем объёме экспорта их доля составила 58 процентов, хотя в прежние годы не превышала 20 процентов.

Другие показатели далеко не столь благоприятные. Значительно снизились денежные переводы от работающих за пределами Таджикистана трудовых мигрантов. Связано это как с сокращением числа работников — по данным министерства труда республики, в 2020 году из страны в поисках заработка выехали на 57 процентов меньше граждан, чем в 2019-м, — так и с экономическим спадом в России. В результате только за первое полугодие мигранты перевели на родину 681 млн долларов — на 430 млн меньше, чем за аналогичный период позапрошлого года. Между тем этот источник обеспечивает свыше трети ВВП Таджикистана, от него зависит благосостояние 70 процентов семей в республике.

Руководство страны, однажды воздержавшись от публикации данных о динамике уровня жизни. Там предпочитают оперировать цифрами 2019 года, согласно которым ниже уровня бедности проживает 27,5 процента граждан, в том числе почти 12 процентов — в крайней нищете. В действительности эти показатели наверняка выросли, тем более что государство не помогло оставшимся без средств к существованию людям. Единственной поддержкой стал кредит Всемирной банка. Из него, как объявлено, единовременные пособия

в размере 500 сомони (3,2 тыс. руб.) получили 50 тыс. малообеспеченных семей, хотя официальная статистика говорит о 182 тыс. бедных домохозяйств.

Рост цен ухудшает и без того тяжёлое положение трудящихся. Продовольственные товары подорожали за год почти на 13 процентов, а ряд продуктов — такие как мясо, растительное масло, куриные яйца, сахар и т.д. — на 20—30 процентов. Чиновники ссылаются на «объективные» причины вроде зависимости страны от импорта продовольствия и роста курса доллара, но простым жителям от этих объяснений легче не становится.

Ко всему прочему Таджикистан столкнулся с масштабными отключениями электроэнергии. Многочасовые перебои начались ещё в октябре прошлого года, но энергетики и представители государственных органов объясняли это временными ремонтно-профилактическими работами. Когда отключения охватили почти всю страну и стали ежедневными, власти были вынуждены поменять версию. Как заявил на правительственном совещании в декабре заместитель главы правительства Усмонова Усмонова, всё дело в беспрецедентно маловодном периоде, который не позволил накопить в водохранилищах гидроэлектростанций достаточно воды.

С СЫЛКИ на «капризы природы» можно было бы принять, не будь других, совсем не «природных» факторов. Например, когда тысячи местных потребителей уже сидели без света, Таджикистан продолжал давать электроэнергию за рубеж — в Узбекистан, Киргизию и Афганистан. Только в октябре стоимость её экспорта составила 2 млн долларов. Кроме того, по некоторым данным, в летний период республика удовлетворила просьбы соседей о дополнительных спусках воды для сельскохозяйственных нужд.

Так или иначе, удар по репутации власти нанесён существенный. Ведь всего несколько лет назад президент Эмомали Рахмон уверял жителей, что недостаток электроэнергии навсегда остался в прошлом. И вот теперь в проблеме вновь винят само население. Нежелание экономить названо ещё одной причиной дефицита. Об этом открыто заявил Рахмон на встрече с членами правительства, главами областей и районов. По его словам, каждая семья, учреждение и предприятие обязаны предотвращать потери электроэнергии. Для разяснительной работы на местах будут созданы специальные рабочие группы. Если же население про-

должит использовать электричество незаконно, президент пригрозил возвращением энерголимитов, то есть веерных отключений.

Чиновники бросились исполнять указы Рахмона. Мэр Худжанда (бывший Ленинабад) Фирдавс Шарифзоод распорядился отключить уличное освещение в ночное время и посоветовал жителям использовать для отопления дрова и уголь. А вице-мэр Куляба Оруза Хамидидин вызывает к религиозным чувствам граждан. По его словам, неэкономная трата и тем более кража электроэнергии оскорбительны для аллаха. «Каждый знает, что тепло и свет электричества — дар божий. А совершать такое злое дело — предавать божье доверие», — заявил он.

Однако сами чиновники и их зарубежные партнёры далеки от подобной набожности. Всемирный банк посулил Душанбе грант размером 134 млн долларов для «оздоровления электроэнергетической системы». В качестве условия для его выделения называется рост тарифов и увеличение объёмов экспорта электроэнергии. Ещё более радикальные ультиматум выдвинул Азиатский банк развития, одобривший грантовую программу «для усиления реализации текущих реформ и повышения финансовой устойчивости энергетического сектора в Таджикистане». Она, в частности, предусматривает разделение государственного энергохолдинга «Барки Тоҷик» на три независимые компании, занимающиеся выработкой, передачей и распределением электроэнергии. Подобная реформа, к слову, 20 лет назад была проведена в Киргизии. В конце концов она привела к глубокому кризису и превращению страны из экспортёра в импортёра электричества.

Н О ВЛАСТИ Таджикистана, судя по всему, согласны на болезненные реформы. Там уже допустили привлечение иностранного капитала в качестве управляющих компаний и создали «Правда, пока под управлением «Барки Тоҷик» — два новых акционерных общества — «Передающие электрические сети» и «Распределительные электрические сети». На спорворочности Душанбе влиятельный рост внешнего долга. За последний год он увеличился с 2,9 до 3,2 млрд долларов. Большую часть притока составили кредиты Международного валютного фонда.

Время крайне неоднозначных решений руководством не ждёт на народ. Наступивший год точно не принесёт ему облегчения.

Сергей КОЖЕЯКИН,
соб. корр. «Правды».
г. Бишкек.

«За нами дело справедливости»

Это было второе в истории новой власти её обращение к соотечественникам. Первое — «К гражданам России!» — было написано Владимиром Ильичом Лениным утром 25 октября (7 ноября по новому стилю) 1917 года. Краткое, мощное, оно на многие века вошло в мировую историю: «Временное правительство низложено. Государственная власть перешла в руки органа Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов — Военно-революционного комитета, стоящего во главе петроградского пролетариата и гарнизона». И суровая подпись: «Военно-революционный комитет при Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов». А через 10 дней уже за подписью Председателя Совета Народных Комиссаров В. Ульянова (Ленина) публикуется новое обращение — «К населению». Который раз перечитываю текст исторического документа — и неизменно останавливаюсь на том, что в нём главный, ключевой, вбирающей в себя смысл революционных изменений является фраза: «За нами дело справедливости. Наша победа обеспечена. Никаких восклицательных знаков. Спокойная, твёрдая уверенность».

Вдохновляющая сила

А первые десять дней после победного II Всероссийского съезда рабочих и солдатских депутатов, с одной стороны, как говорил американский писатель-коммунист Джон Рид, «пошли мир», с другой — были наполнены сложнейшими тактиками в российской столице. Возглавляемый меньшевиками профсоюз Визель устроил остановку железнодорожного транспорта, если вместо советского большинства Совета Народных Комиссаров не будет сформировано «однородное социалистическое правительство». Слово «однородное» — самое лукавое, лицемерное, подлое в этом ультиматуме, так как контрреволюция фактически требовала кабинета министров разношерстного, включающего не только меньшевиков и правых эсеров, руливших Временным правительством, но даже так называемых народных социалистов, которые никогда не поддерживали идею Советской власти и даже выступали против передачи помещичьих земель крестьянам.

Но у «широкой коалиции» нашлись соополитатели из числа членов ЦК РСДРП(б) и Совета Народных Комиссаров: Камнев, Зиновьев, Рыков, Ногин, Милютин. Они подкаивали вождем уже обанкротившихся партий в том, что большевик в разношерстном «однородном» правительстве должно быть не более 50%. А когда ЦК большевиков решительно отклонил и ультиматум банкрот, и позицию дезертиров, то последние подали в отставку со своих постов.

В этих условиях Ленин и его соратники решительно высказались за необходимость образования «отчёта», в котором предстояло доложить революционному народу, что успела сделать Советская власть за первую декаду своей деятельности. И в этом отчёте перед согражданами акцентировал глава временного рабочего и крестьянского правительства? «Товарищи трудящиеся! Помните, что вы сами теперь управляете государством. Никто вам не поможет, если вы сами не объединитесь и не возьмёте все дела государства в свои руки. Ваши Советы — отныне органы государственной власти, полномочные, решающие органы.

Сплотитесь вокруг своих Советов. Укрепите их. Беритесь сами за дело снизу, никого не дожидаясь. Установите стражайший революционный порядок, беспощадно подавляйте попытки анархии со стороны пьяниц, хулиганов, контрреволюционных юнкеров, корниловцев и тому подобно. Вводите стражайший контроль за производством и учётом продуктов».

Стоп! Это же ещё только предстоит сделать. Да ещё надо научиться это делать. На чём же тогда покоилась уверенность большевистской партии и её вожда в победе? Она зиждилась на том, что берущие в свои руки власть Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, возглавляемые большевиками, — это самые надёжные носители **социальной справедливости**. И первая десятидневка Советской власти подтвердила, что диктатура пролетариата и беднейшего крестьянства — это власть социальной, социалистической справедливости.

Для рабочего класса и полупролетариев России высшим знаком такой справедливости звучал ленинский призыв в статье «К населению»: «Арежьте и предайте революционному суду народа всякого, кто посмеет вредить народному делу, будет ли такой вред проявляться в саботировании (порче, торможении, подяре) производства или в скрывании запасов хлеба и продуктов или в задержании грузов хлеба, или в расстройстве железнодорожной, почтовой, телеграфной, телефонной деятельности и вообще в каком бы то ни было сопротивлении великому делу мира, делу передачи земли крестьянам, делу обеспечения рабочего контроля за производством и распределением продуктов... Берегите, храните, как зеницу ока, землю, хлеб, фабрики, орудия, продукты, транспорт — всё это общенародное достояние».

Но так ли значима была справедливость для угнетённых и

эксплуатируемых в революционную эпоху? На этот вопрос ясный ответ мы находим в работе, написанной за месяц до Великой Октябрьской социалистической революции. В ней самым заголовком был самый острый, самый насущный вопрос тех исторических дней: «Удержат ли большевики государственную власть?» Одним из оснований для положительного ответа было **признание справедливости большевизма**, выражавшего требования рабочего класса и всех трудовых масс. А об этом вынужден был писать даже лидер «народных социалистов» А. Пешехонов, по словам Ленина, «представитель кулаков и таких господ, жёны и сёстры которых пришли бы завтра выкалывать зонтиками глаза недобитым большевикам, если бы дошло дело до их поражения войсками Корнилова или (что совершенно одно и то же) войсками Керенского».

Но особенно важен ленинский политический вывод, сделанный из этого факта: «Для него (Пешехонова. — В.Т.) «справедливость» только фраза. Но для масс полупролетариев, для большинства мелкой буржуазии города и деревни, разорённых, истерзанных, измученных войной, это не фраза, а самый острый, самый жгучий, самый большой вопрос о голодной смерти, о куске хлеба. Вот почему нельзя опереть никакой политики на «коалицию», на «соглашении» интересов голодных и разорённых в интересах эксплуататоров. Вот почему *обеспечена* поддержка этими массами, в их подавляющем большинстве, большевистского правительства».

И далее В.И. Ленин применяет выдающийся диалектико-материалистический постулат Карла Маркса, сформулированный им в работе «К вопросу о гегелевской философии права», чтобы на философском уровне обосновать важность социальной справедливости в борьбе угнетённых и эксплуатируемых масс против своих буржуазных угнетателей и эксплуататоров. Ленин пишет: «Идеи становятся силой, когда они овладевают массами. И именно теперь большевики, т.е. представители революционно-пролетарского интернационализма, своей политикой воплотили ту идею, которая двигает во всём мире необъятными трудящимися массами».

Итак, идея социальной справедливости, овладевшая массами, организующими и сплочёнными большевиками, становится материальной силой.

Ленинское исследование социальной справедливости и её практическое применение в революционной борьбе прочно базировалось на новаторстве К. Маркса и Ф. Энгельса. А родоначальники научного коммунизма создали диалектико-материалистическую концепцию социальной справедливости, методологическое и общественно-политическое значение которой не только сохранилось, но даже возросло в наши дни в связи с обострением антагонизма капиталистического строя.

Рассматривая социальную справедливость как многогранное общественное отношение, К. Маркс и Ф. Энгельс обратили внимание на то, что в системе распределительных отношений она носит объективный характер. Место социальной справедливости/несправедливости в системе распределения такое же, как место антагонизма/неантагонизма в системе отношений классов к средствам производства.

В то же время не следует преувеличивать (тем более абсолютизировать) роль социальной справедливости при характеристике производственных, в том числе распределительных, отношений. Главную роль в них играют отношения собственности. А «вопрос о собственности, как он был поставлен в «наше время», — указывал Маркс в

справедливой заработной плате при нормальных условиях есть та сумма, которая нужна для того, чтобы обеспечить рабочему средства существования, необходимые, соответствующие уровню жизни в его положении и в данной стране, для поддержания его работоспособности и для продолжения его рода».

В.И. Ленин, развивая идею объективного существования социальной справедливости общественного строя, обратил внимание на диалектику формирования этого атрибута социально-экономической формации. Уже в «Проекте и объяснении программы социал-демократической партии» (1895 год) он показывает отличие несправедливости индивида от несправедливости общества и государства. «Всякий, нанимающий на работу, слышь и рядком оказывается недовольным хозяином, обращается с жалобой на него в суд или к начальнику. И начальник и суд решают

Современность подтверждает правоту Ленина

Эти слова Ленин говорил век назад, но их справедливость и актуальность подтверждают нынешние социологические исследования. В конце 2020 года



Федеральный научно-исследовательский социологический центр (ФНИСЦ) Российской академии наук опубликовал научно-аналитический доклад «Российское общество в условиях пандемии». Его материалы убедительно показывают, что, во-первых, классовая поляризация общества всё больше совпадает с его имущественной поляризацией. Единственный класс, материальное положение которого хуже среднестатистического в РФ, это — рабочий класс, кстати, самый многочисленный в современной России.

Иначе говоря, страна деградирует, скатываясь к положению, до которого её довёл царизм в годы Первой мировой войны. В исследовании ФНИСЦ РАН большинство в категории лиц с низким материальным положением составляют рабочие, а категории с хорошим материальным положением — представители не обанкротившегося при пандемии среднего и мелкого бизнеса и специалисты-управленцы (см. табл. 1).

Масштаб социальной поляризации общества огромный. Уверенных, что напряжение в обществе снижается, среди материально обеспеченных россиян четверть больше, чем среди тех, кто живёт в бедности, а то и в нищете. В то же время три четверти (74%) соотечественников, у которых плохое материальное положение (второй: это в основном рабочие), считают, что социальное напряжение в стране нарастает. Материально благополучные лица замечают рост социального напряжения вдвое чаще. Впрочем, эти данные социологов можно трактовать и иначе: вызванное недовольством и несправедливостью капитализма социальное напряжение среди бедных вдвое выше, чем среди материально обеспеченных.

Во-вторых, исследование ФНИСЦ РАН показало, что сегодня нет ни одной сферы общественных отношений между

частную собственность на орудия труда, передать все фабрики, заводы, рудники, а также все крупные и мелкие предприятия в руки всего общества и вести общее социалистическое производство, направляемое самими рабочими... А для этого необходимо, чтобы политической властью, т.е. властью управления государством... перешла в руки рабочего класса».

В ленинском анализе социальной справедливости особое место занимала роль государства. Продолжатель дела Маркса и Энгельса подчёркивал: «Всякое государство, в котором существует частная собственность на землю и на средства производства, где господствует капитал, как бы демократично оно ни было, — это государство капиталистическое, оно есть машина в руках капиталистов, чтобы держать в подчинении рабочий класс и беднейшее крестьянство».

Российское государство реставрирует капитализм, держит трудящихся массы не просто в подчинении, но и в угнетении. Убедительным подтверждением такого положения являются установленные государством минимальный размер оплаты труда и прожиточный минимум. До недавнего времени определяющей федеральной властью МРОТ был... ниже прожиточного минимума. Их выравнивание было подано Кремлём и правительством как величайшее социальное достижение. После этого президент РФ В.В. Путин объявил МРОТ эталоном социальной справедливости. Между тем прожиточный минимум в РФ (а следовательно, и МРОТ) является всего лишь физиологическим, то есть призван обеспечить только выживание человека. Это означает, что МРОТ в РФ значительно ниже стоимости рабочей силы, которая по всем мировым канонам должна обеспечивать не только восстановление способности к труду, но и к продолжению рода (воспроизводство рабочей силы).

Более того, в течение последних шести лет доходы работников наёмного труда в РФ постоянно снижались. В 2018—2020 годах доход более 20 миллионов граждан был ниже официального прожиточного минимума. При этом более половины их составляли люди, имеющие рабочее место и постоянно зарплату, которая... не соответствует никаким человеческим нормам. Кажется, такая ситуация в праве называться то ли преступлением против человечности, то ли геноцидом. Но это находится уже в компетенции Конституционного суда РФ.

А мы здесь вспоминаем чрезвычайно интересный фрагмент

из ленинской статьи «О демократии» и Энгельсу:

«Маркс и Диктатуре», в последний раз вдвоем подписывали предисловие к «Коммунистическому Манифесту» (это было в 1872 году), считали необходимым особо обратить внимание рабочих на то, что пролетариат не может просто овладеть готовой (т.е. буржуазной) государственной машиной и пустить её в ход для своих целей, что он должен сломать, разбить её».

И далее он продолжал: «Для освобождения труда от ига капитала нет иного пути, как смена той (буржуазной). — В.Т. диктатуры *диктатурой пролетариата*. Только диктатура пролетариата в состоянии освободить человечество от гнёта капитала, от лжи, фальши, лицемерия буржуазной демократии, этой демократии для богатых, в состоянии установить демократию для бедных, т.е. сделать блага демократии доступными фактически для рабочих и беднейших крестьян».

Великая Октябрьская социалистическая революция заложила основы социальной справедливости социалистического строя. Пожалуй, первым официальным документом, в котором были публично провозглашены основы социалистической справедливости, была Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа. Она провозгласила:

«Россия объявляется Республикой Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов. Вся власть в центре и на местах принадлежит этим советам.

Советская Российская Республика учреждается на основе свободного союза свободных наций, как федерация советских национальных республик.

Основной задачей является уничтожение всякой эксплуатации человека человеком, полное устранение деления общества на классы, беспощадное подавление сопротивления эксплуататоров, установление социалистической организации общества и победа социализма во всех странах.

Частная собственность на землю отменяется. Вся земля, со всеми постройками, инвентарём и прочими принадлежностями сельскохозяйственного производства, объявляется достоянием всего трудящегося народа.

Подтверждается полный переход фабрик, заводов, рудников, железных дорог, всех банков и прочих средств производства и транспорта в собственность рабоче-крестьянского государства.

В целях уничтожения паразитических слоёв общества вводится всеобщая трудовая повинность. Учредительное собрание, в котором погуду делали посланцы мелкобуржуазных партий, отвергло каркас социалистической справедливости, стремясь вернуть в Россию справедливости капиталистического строя. Именно по этой причине оно и было распущено. Опыт социалистического строительства расширил, уточнил, обогатил содержание социальной справедливости социализма, как и выявил её некоторые проблемы. Но восстанавливать её после реставрации капитализма нам предстоит с реализацией той справедливости, которая была провозглашена в Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа.

Можно ли остановиться в социализме?

В то же время, как и указывали классики марксизма-ленинизма, в процессе социалистического строительства у социальной справедливости сохраняются существенные проблемы. Победившая социалистическая революция требовала постоянно учитывать (правда, это не всегда делалось на практике) особенности исторического развития, на которые указывали К. Маркс в «Критике Готской программы» и В.И. Ленин в «Государстве и революции». Маркс, как известно, в рамках коммунистической формации выделял две стадии. В первой (Ленин назвал её социализмом) мы имеем дело «не с таким коммунистическим обществом, которое *развилось* из своей собственной основе, а, напротив, с таким, которое только что *выходит* как раз из капиталистического общества и которое поэтому во всех отношениях, в экономическом, нравственном и умственном, сохраняет ещё родимые пятна старого общества, из недр которого оно вышло. Соответственно этому отдельный производитель получает обратно от общества за всеми вычётами ровно столько, сколько сам даёт ему. То, что он дал обществу, составляет его индивидуальный трудовой пай... Здесь, очевидно, господствует тот же принцип, который регулирует обмен товаров, поскольку

последний есть обмен равных стоимостей. ... Поэтому *право* здесь по принципу всё ещё является *правом буржуазным*».

Равное право означает равную оплату за равный труд. Но фактически это — не равное право, так как работники отличаются друг от друга, с одной стороны, квалификацией, сноровкой, силой, выносливостью и т.п., с другой — один из них холост, а у другого семья, при этом разное число иждивенцев... Распределение по труду характеризуется социалистическим типом справедливости. Но, будучи диалектиками, мы понимаем, что на этой стадии общества сохраняется несправедливость. Ленин, развивая Маркса, обращает внимание на то, что на этой стадии «средства производства уже вышли из частной собственности отдельных лиц. Средства производства принадлежат всему обществу». В отношении к ним все члены общества равны, но распределение общественного продукта по труду является равным лишь формально. И он пишет: «Справедливости и равенства, следовательно, первая фаза коммунизма дать ещё не может: различия в богатстве останутся и различия несправедливые, но невозможна будет эксплуатация человека человеком, ибо нельзя захватить средства производства, фабрики, машины, землю и прочее в частную собственность... Маркс показывает *ход развития коммунистического общества, которое вынуждено сначала уничтожить только ту «несправедливость», что средства производства захвачены отдельными людьми, и которое не в состоянии сразу уничтожить и дальнейшую несправедливость, состоящую в распределении предметов потребления «по работе» (а не по потребностям)».*

Таблица 1
Оценка социальной напряжённости в России разными категориями россиян, сентябрь 2020 г., %

Оценка социальной напряжённости	Материальное положение		
	Хорошее	удовлетворительное	плохое
Напряжение в обществе снижается	35	19	9
Ситуация остаётся прежней	27	26	17
Напряжение возрастает	38	55	74

Таблица 2
Соотношение положительных и отрицательных оценок различных сторон духовной атмосферы в обществе, сентябрь 2020 г., %

Факторы	В целом положительно	В целом отрицательно	Во сколько раз больше отрицательных оценок, чем положительных
Уровень доверия президенту РФ	21	27	1,3
Интернет и сети	13	23	1,8
Международное положение РФ	13	30	2,3
Состояние морали и нравственности	12	29	2,4
Характер информирования о положении дел в стране центральными каналами ТВ	13	31	2,4
Деятельность судебных и правоохранительных органов	8	30	3,75
Ситуация в социальной сфере (медицина, образование)	9	47	5,2
Состояние экономики и рынка труда	8	46	5,75

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕЯКО, Н.М. МУСИЧЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnf.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.
Телефакс: 8-499-257-11-08.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж № 0250. Подписной индекс 51012. Общ. тираж 100 300. Подписано в печать 27.01.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.